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学情是什么，为什么重要？这是每一个教师走进课堂前必须面对和解决的最基础问题。
如何做学情分析？分析什么？怎样去做分析？等等。
本期选编了2篇与学情分析的文章：《什么是学情》《如何做学情分析？》供老师们学习思考并积极实践在日常教学过程中。

什么是学情？
王业春博士
1学情的定义
学情，简而言之，就是学生的学习情况，它涉及学生的学习状态、能力、兴趣、需求以及在学习过程中可能遇到的困难和挑战等多个方面。
2学情的内涵
学习状态。包括学生的学习态度、积极性、参与度等。在职业教育中，学生的学习状态直接影响到他们掌握职业技能和知识的效率和效果。比如学生表现出极高的学习积极性和参与度，经常主动提问并寻求实践机会。这种积极的学习状态使他能够更快地掌握职业技能和知识，并在实践中不断提升自己的水平。
学习能力。学生的学习能力，如理解能力、记忆能力、实践能力等，是学情分析的重要方面。职业教育注重实践技能的培养，因此，学生的实践能力尤为重要。比如，学生在理解复杂机械原理方面表现出色，但在实践操作方面稍显不足。通过学情分析，教师可以针对他的实践能力进行有针对性的训练和指导，帮助他提升实践技能。 
学习兴趣。学生的学习兴趣是驱动他们学习的重要动力。在职业教育中，了解学生的学习兴趣有助于教师设计更符合学生需求的教学内容和方法。比如，学生对电子商务专业表现出浓厚的兴趣，经常关注行业动态并尝试将所学知识应用于实际项目中。教师可以根据他的兴趣设计更符合他需求的教学内容和方法，如引入更多实际案例和项目实践。
学习需求。学生的学习需求包括他们对职业技能和知识的需求，以及对未来职业发展的期望。这些需求是职业教育教学设计的重要依据。比如，学生希望毕业后能够从事软件开发工作，因此他对编程语言和软件开发工具的学习需求较高。教师可以通过学情分析了解他的需求，并为他提供更多的编程实践和项目开发机会。
学习困难。学生在学习过程中可能遇到的困难和挑战，如知识难点、技能瓶颈等，也是学情分析的重要方面。了解这些困难有助于教师及时提供有针对性的帮助和支持。比如，学生在学习电子技术时遇到了电路分析方面的困难，导致他无法深入理解相关知识（物理和数学）。教师可以通过学情分析发现他的困难所在，并为他提供额外的辅导和支持，如安排专门的辅导课程或提供学习资料。
3学情在教育中的重要性
指导教学设计。学情分析是教育教学设计的基础。通过了解学生的学习状态、能力、兴趣和需求，教师可以设计出更符合学生实际的教学内容和方法，从而提高教学效果。比如以电子商务专业的《网络营销》课程为例，学情重学生学习状态为对网络营销充满好奇，但缺乏实际操作经验，导致理论与实践脱节。因此，在实际的课程设计中就需要加强实践操作的内容与时间安排。
优化教学过程。在教学过程中，教师需要不断关注学生的学情变化，及时调整教学策略和方法，以适应学生的学习需求。这有助于优化教学过程，提高教学效率。比如，在数控技术专业的教学过程中，教师通过观察发现某些学生对编程指令的理解存在困难。为了优化教学过程，教师及时调整了教学策略和方法，如采用更加直观的教学演示和案例分析来帮助学生理解编程指令。这种调整提高了学生的学习效果和教学效率。
促进师生互动。学情分析有助于教师更好地了解学生的学习情况和需求，从而与学生建立更加紧密和有效的互动关系。这种互动关系可以激发学生的学习兴趣和积极性，促进他们的全面发展。比如，在酒店管理专业的课堂上，教师通过学情分析了解到学生对酒店运营和管理方面的实践经验较为缺乏。为了促进学生的全面发展，可以设计更多的实践项目和案例分析来引导学生参与讨论和实践。这种教学方式能增强师生互动和学生参与度，也能提升学生的实践能力和职业素养。
评估教学效果。学情是评估职业教育教学效果的重要依据。通过对比学生学习前后的变化，教师可以了解教学策略的有效性，进而对教学计划进行改进和优化。比如，在开设电子商务专业后，通过对比学生学习前后的变化来评估教学效果，发现学生在电子商务理论基础和实践技能方面都有了显著提升。这种评估结果使教师了解了教学策略的有效性，并对教学计划进行了改进和优化。
写在最后。不了解学情，教师上课就如瞎子摸象。学情内涵丰富且多变，或许这是课堂的魅力，也是教学困难之处。希望每一位教师都能对学情有个不错的“把脉”，拟对教学开出一服“对症”的“药方”。



如何做学情分析？
王崧舟 著名特教教师
课堂教学是一种师生双边参与的动态变化过程，在课堂上，每一个学生都是一个生动的独立的个体，他们是主动求知与积极探索的主体。
   教师是这个变化过程的设计者、组织者、引导者，是为学生服务的。所以教师的课堂教学设计，即教学展开过程中的各个教学环节，必须使自己的教学思路适合学生身心发展的需求。
   教师在决定教什么与如何教时，应当全面考虑学生的学习的需求、认知规律与学习兴趣，着眼于辅助、激发、促进学生的学习。也就是说，教师要进行学情分析。
1 什么是学情分析
学情分析是伴随现代教学设计理论产生的，是教学设计系统中“影响学习系统最终设计”的重要因素之一。
    学情分析通常称之为“教学对象分析”或“学生分析”。是为研究学生的实际需要、能力水平和认知倾向，为学习者设计教学，优化教学过程，更有效地达成教学目标，提高教学效率。
2 为什么分析

学情分析是教与学目标设定的基础。
没有学情分析的教学目标，往往是空中楼阁，因为只
有真正了解学生的现有知识经验和心理认知特点，才能确定学生在不同领域、不同学科和不同学习活动中的最近发展区（已经达到的发展水平与可能达到的发展水平之间的区域），而从知识、技能、能力等方面来阐述最近发展区就是教与学的目标。
    学情分析是教与学内容分析（包括教材分析）的依据。没有学情分析的教学内容往往是一盘散沙或无的放矢；因为只有针对具体学生才能界定内容的重点、难点和关键点。
    学情分析是教学策略选择和教学活动设计的落脚点。
没有学情分析的教学策略，往往是教师一厢情愿的自我表演；因为没有学生的知识经验基础，任何讲解、操作、练习、合作都很可能难以落实。
总之，学情分析是对“以学生为中心”、“以学定教”的教学理念的具体落实。
3 分析什么
学情涉及的内容非常宽广，学生各方面情况都有可能影响学生的学习。
    学生现有的知识结构、学生的兴趣点、学生的思维情况、学生的认知状态和发展规律，学生生理心理状况、学生个性及其发展状态和发展前景，学生的学习动机、学习兴趣、学习内容、学习方式、学习时间、学习效果，学生的生活环境，学生的最近发展区、学生感受、学生成功感等都是进行学情分析的切入点。
1.学生的生理、心理特点分析
    学生在身心发展、成长过程中，其情绪、情感、思维、意志、能力及性格还极不稳定和成熟，具有很大的可塑性和易变性。
    通过分析了解他们当时的生理心理与学习该内容是否相匹配及可能产生的知识误区，充分预见可能存在的问题，对课堂上有针对地加以分析，使教学工作具有较强的预见性、针对性和功效性。
    具体地说，对所在年龄阶段的学生，看他们长于形象思维还是抽象思维；乐于发言还是羞涩保守；喜欢跟老师合作还是抵触老师；对不同年龄学生注意的深度、广度和持久性也不同。
    这些特点可以通过学习一些发展心理学的简单知识来分析，也可以凭借经验和观察来灵活把握。
还有不同年龄学生的感兴趣的话题也不同，教师一方面要尽量结合学生兴趣开展教学，又要适当引导不能一味屈尊或者迁就学生的不良兴趣。
2.对学生已有的认知基础和经验分析
    即学生学习该内容时所具备的与该内容相联系的知识、技能、方法、能力等，以确定新课的起点，做好承上启下、新旧知识有机衔接工作。
    针对本节课或本单元或本课程的教学内容，确定学生需要掌握哪些知识、具备哪些生活经验，然后分析学生是否具备这些知识经验。
    可以通过单元测验、摸底考察、问卷等较为正式的方式，也可以采取抽查或提问等非正式的方式。
    如果发现学生知识经验不足，一方面可以采取必要的补救措施，另一方面可以适当调整教学难度和教学方法。
3.分析学生的个体差异
    分析学生的个体差异，即对学生的学习能力和学习风格分析。分析不同班级和不同学生理解掌握新知识的能力如何、学习新的操作技能的能力如何。据此设计教学任务的深度、难度和广度。
    现代学生个体存在着较大的差异，如处于城乡结合部学校，学生来源较广，一部分来自城区、一部分来自农村、一部分来自外来务工人员等，学生的个体差异较大。
还由于学习习惯、学习兴趣、知识基础、学习能力、智力因素和非智力因素等形成较大的个体差异。
    对经验丰富、能力较强的老师还可以进一步分析本班学生中学习能力突出的尖子生和学习能力较弱的学习困难学生，并因材施教、采取变通灵活的教学策略。
    我们还要对班级学习风格进行分析。一个班级的学生在一起时间长了会形成“班级性格”，有些班级思维活跃、反应迅速，但往往思维深度不够、准确性稍微欠缺；有些班级则较为沉闷，但可能具有一定的思维深度。
    不同的学生个体也是如此，教师应该结合教学经验和课堂观察，敏锐捕捉相关信息，通过提出挑战性的问题、合作等方式尽量“取学生之长、补其之短。”
4.分析学生对本学科学习的方法掌握情况
    教学过程不仅需要教师的活动，而且更需要学生的活动，只有教师教得最优化和学生学得最优化融合在一起，才能保证教学效果的最优化。
    陶行知说过，好的的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。
    第斯多惠也说过，不好的教师是转述真理，好的教师是叫学生去发现真理。
    由此可见，在课堂教学中对学生进行学法指导是非常必要的，它是提高课堂有效教学的必要条件。
不同年级段的学生都有自己的一套学习方法，不同的教学内容需要不同的学习方法，教师只有事先了解学生对本学科学习的方法掌握情况，才能根据不同的教学内容进行相应的学法指导，才能创造出教学效果的最优化。
5.分析学习知识时可能要遇到的困难
    学生在学习中可能遇到的问题和阻力往往会成为他们进一步学习的困难与发展的障碍，教师如果能及时发现这些困难与障碍，并且能够及时地帮助学生克服这些困难和障碍，学生就能获得真实的发展。
    因此，在备课中要努力去关注和发现学生在学习中可能存在的困难和障碍，具体分析这些困难和障碍产生的原因，思考相应的具体针对性的教学策略。
4 怎么样分析
教师要想使自己的教学效果达到最佳状态，必须要分析好学生的实际情况。学情分析既要分析学生的整体具有的特点，同时更要分析学生间的个体差异，采用不同的分析学情的方法。
    要具体分析，切忌空泛化。
    不同特点的学生，对教材的兴趣点、关注点不同，这种现象普遍存在于我们的学生身上，我们做教师的要加以理解，要多角度、多层次、多方位地实施教学。
1.自然观察法
    研究者在自然条件下对个体的言谈、举止行动和表情等进行有目的、有计划的观察，以了解其心理活动的方法。
它的种类很多：从观察形式来分，可分直接观察和间接观察；从观察时间来分，可分长期观察和定期观察；从观察内容来分，可分全面观察和重点观察。
观察法较方便易行，所得结果较真实。
2.书面材料法
    书面材料主要有两类。一类是现有资料，一类是诊断性资料。现有资料包括：学生填写的各种档案资料，如学生的学习成果、作品等，能客观反映学生个体和集体的资料，如成绩单、操行评语等。
    诊断性资料指教育者根据某一教育目的，适时地提出某些专题性作业，如命题作文、读书笔记等。通过书面材料间接了解学生，要特别注意材料的真实性与可信度。
3.谈话法
    谈话法是通过教师和学生相互交谈的活动来进行了解学生情况的方法。这种方法具有直接交流的特点，方便掌握第一手资料，在操作时应注意拓展范围以便能够全面和客观。
4.调查研究法
    调查法是深入了解学生的重要方法。
    调查前要根据调查的内容和问题列出调查提纲，考虑好调查的具体步骤和方法，确定调查的重点对象。
    调查时要热情、周到，边听边记下某些重要的内容，调查后要对了解到的内容做适当地整理，这可以为学生做比较分析提供宝贵材料。
5.测验法
    测验法适合于收集学生的知识水平、能力情况等学习信息。根据教学需要，设计相应的练习题或试卷，规定在特定的时间内作答，教师根据学生的答题情况，收集相关信息，为评价学生的学习水平提供依据。
    学情分析，可繁可简，成熟教师，之所以能简中见繁，皆因曾于繁中历练，正如无数次山重水复后的柳暗花明；
年轻教师，必思于繁、行于简，才能逐步在繁杂纷乱中循出属于自己的规律，逐步螺旋上升、积淀经验。教学经验的累积上没有捷径可循——开始时粗枝大叶，越老越粗枝大叶。
    在上课的时候，多注意观察学生的活动，与学生进行交互，找学生谈心及其它等渠道获取信息，对学生的情况，主要是基本情况和学习态度等方面有一定了解。
    当然，在针对具体教学内容时，进行一定的针对性调查和了解，是比较可行的。
    其实，主要是教师要做到有心，在日常掌握学生基本情况的基础上，每节课备课时前进行具体的学情分析，对我们上好课还是益处多多。
     走近学生、留心我们的学生，思于繁、行于简，才能逐步在繁杂纷乱中寻出属于自己的规律，逐步螺旋上升、积淀经验。
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